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Az „ellenálló képesség” békemûveletekben való kifejezett megjelenése az elmúlt
néhány évre tehetõ csupán, ugyanakkor ez egy jelentõs elmozdulást jelez a területen
belül. A nemzetközi szervezetek, reagálva a 21. század megváltozott környezetére és
az elmúlt évtizedek tapasztalataira egy új koncepcióval álltak elõ. Az elképzelés sze-
rint a helyi szereplõk, erõforrások, intézmények megerõsítése, támogatása révén lehet
elérni az önfenntartó békét. Ehhez azonban a nemzetközi szervezeteknek is módosíta-
niuk kell a békemûveletekben betöltött szerepüket, hogy hatékonyan tudják támo-
gatni a helyi kezdeményezéseket. Ebben az új koncepcióban kap kiemelt szerepet az
egyes közösségek, országok ellenálló képessége, mely mintegy sarokkövét képezi az
új típusú adaptív békeépítésnek.
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Resilience as a tool of peacebuilding

The explicit emergence of resilience in peace operations has been detected only in the past few
years, but at the same time it signals a significant shift within the area. Responding to the
changed environment of the 21st century and the experience of recent decades, international
organizations have come up with a new concept. According to the idea, self-sustaining peace
can be achieved by strengthening and supporting local actors, resources and institutions.
However, this also requires international organizations to modify their role in peace
operations so that they can effectively support local initiatives. In this new concept, the
resilience of individual communities and countries has a special role which constitutes the
cornerstone of a new type of adaptive peace-building.
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Bevezetés

A 21. század konfliktusai jelentõs mértékben megváltoztak a megelõzõ évszázadé-
hoz képest. Míg a 20. században a fenyegetések döntõ többsége az államok felõl érke-
zett, mára a mérleg nyelve átbillent a nem állami szereplõk és az államokon belüli
konfliktusok felé. Ez a tendencia egyre erõteljesebb kihívás elé állítja az államalapú
multilaterális kormányzati rendszert, melyben az egyes nemzetállamoknak egyre
sürgetõbbé válik, hogy megtalálják a megfelelõ válaszokat az „új típusú” fenyegeté-
sekre. A nemzetállamok a nem állami szereplõk által generált kihívásokra adott reak-
cióiban az államközpontú megközelítés dominál, ugyanakkor a tapasztalatok azt
mutatják, hogy ez nem elégséges a konfliktusok hosszú távú rendezéséhez.

A globális rendszer és a konfliktusok jellegének megváltozása elõidézett egy
fázisváltást a nemzetközi békeépítés gyakorlatában; a hangsúly kezd átkerülni a libe-
rális idealizmusról és intervencionalizmusról egy sokkal pragmatikusabb megközelí-
tés felé, a stratégiai vagy adaptív békeépítés felé.2 Ennek célja a hosszú távú, fenn-
tartható béke elérése egy ember- és közösség-központú megközelítéssel. Ahhoz,
hogy ez a megközelítés valóban a tartós békét tudja szolgálni, a konfliktussal terhelt
közösség minél behatóbb megismerése, támogatása szükséges. Ennek az egyik leg-
fenntarthatóbb módja, ha az adott közösség ellenálló képességére épít a nemzetközi
közösség a beavatkozás során. A tanulmány ez utóbbi mozzanatot, az ellenálló
képesség békeépítésben betöltött szerepét kívánja bemutatni. A tanulmány a béke-
mûveletek közül csupán a békeépítéssel foglalkozik, egyrészt mert már a kilencvenes
évek óta megfigyelhetõ egy hangsúlyeltolódás a békefenntartástól a békeépítés irá-
nyába. Másrészt mert a békeépítés folyamatában központi szerepet kap a változások
kezelése, támogatása, melyek hozzájárulnak a kitûzött cél, a fenntartható béke eléré-
séhez.

Az ellenálló képesség fogalma

Az ellenálló képesség fogalmát célszerû meghatározni, hiszen eredetileg a kifejezés
más tudományterületekrõl szivárgott át, melynek köszönhetõen újabb és újabb
jelentéstartalommal bõvült ki. A fogalom elsõsorban a mûszaki tudományok terüle-
tén vált ismertté, ahol az egyes anyagoknak azon képességét jelentette, hogy azok
a mechanikai hatások ellenére is képesek az eredeti alakjukat megõrizni vagy vissza-
nyerni. Az ökológiában az ökoszisztéma felépülését vagy adaptációját jelenti egy
jelentõsebb környezeti változást követõen. A pszichológia a megküzdési mechaniz-
musokat érti rajta, melynek segítségével az egyén képes a stresszel és más negatív
kihívásokkal szembenézni.3

A fentiekben vázolt, más tudományterületekrõl átemelt ellenálló képesség fogal-
mak is mutatják, hogy habár más aspektusból, de ugyan arról az adottságról van szó:
egy adott rendszer megküzdési, adaptációs és reorganizációs képességérõl egy nagymértékû
kihívással szemben. Ez alapján az ellenálló képesség a társadalom vagy szûkebben
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értelmezve egy-egy helyi közösség képessége, kapacitása arra, hogy a konfliktusokat
megelõzze, kivédje, illetve kezelje azokat. Ebbe beletartoznak az adaptációs és reor-
ganizációs készségek is, melyek révén a megváltozott helyzet, egy krónikus kihívás
következtében képesek önmaguk is átalakulni, átszervezõdni.4

A fogalommal kapcsolatban ugyanakkor fontos megjegyezni, hogy habár a fenti
leírás alapján az ellenálló képesség egy közvetlenül vizsgálható jelenségnek tûnik,
melyet akár empirikus módszerekkel is fel lehetne tárni, azonban ez a gondolkodás-
mód könnyen félrevezethet. Ahogy számos szerzõ,5 a következõkben én is inkább
egy lencseként tekintek rá, melyen keresztül vizsgálható az, hogy az egyes szerveze-
tek vagy rendszerek hogyan fognak reagálni egy-egy lehetséges jövõbeni ese-
ményre.

Annak ellenére, hogy készségekrõl, tulajdonságokról beszélünk egy-egy közös-
ség vagy társadalom ellenálló képessége kapcsán, valójában a statikus kapacitások
halmaza helyett sokkal inkább az egyénekben, közösségekben, társadalomban már
meglévõ, vagy az azokba organikusan beépült folyamatokról, struktúrákról és kap-
csolatokról van szó. Ezt a szakirodalom endogén ellenálló képességnek nevezi. Ez a jel-
lemzõ nagyban hozzásegíti a béke és a konfliktus ciklusainak folyamatos változásá-
hoz való alkalmazkodását. Egyúttal azt is jelenti, hogy az idõ elõre haladtával
a kihívásokra adott válaszok még egy közösségben belül is változnak.6

Adaptív békeépítés és a fenntartható béke koncepciója

A békeépítés mögötti elméleti hátteret a kezdetektõl a liberális béke koncepciója
adta, mely szerint a tartós béke elérhetõ, amennyiben a konfliktus szereplõi megha-
tározott normákat követnek és bizonyos intézményeket honosítanak meg. Ezek
pedig a nyugati világ építõkövei; a többpárti demokrácia, a piacgazdaság, az egyéni
szabadságjogok és a jogállamiság.7 Az elmélet egy olyan modellt állít fel, mely azzal
az ígérettel kecsegtet, hogyha a „receptjét” követik, mindig ugyanarra az ered-
ményre vezet; vagyis a tartós béke elérhetõ, amennyiben a fenti képlet hiányzó
darabkáját megtalálják, és ennek megfelelõen kiépítik a szükséges intézményeket.
Ez a folyamat láthatóan egy lineáris ok-okozati problémamegoldási modellt használ,
azonban az elmúlt évtizedek intervenciói és békeépítési törekvéseinek egy jelentõs
része azt mutatja, hogy ez a koncepció nem vezetett mindig sikerre. Különösen az
iraki és az afganisztáni beavatkozások nyilvánvaló sikertelensége8 mutatta meg
szembetûnõen, hogy a liberális intervencionalizmus nem képes megoldani azokat
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4 Using Resilience to Build Peace. Practice Brief: Resilience and Peacebuilding 2016, 1–4.
5 Jütersonke, Kartas, 2012, 1–8. és Menkhaus 2013, 1–10.
6 Novák-Varró 2020, 56–57.
7 Donais 2013, 5.
8 Mind az iraki, mind az afganisztáni beavatkozás instabil rendszereket hagyott maga után, melyek nem

voltak képesek a biztonságot garantálni; Irakban teret engedett a szélsõségek megerõsödésének, mely-
bõl az Iszlám Állam nõtte ki magát, Afganisztánt pedig még el sem hagyták a nemzetközi erõk, mikor
a Tálibán már elfoglalta az ország területének jelentõs részét. A szélsõséges fundamentalista és terror-
szervezetek megerõsödése pedig nemcsak az adott országra jelent fenyegetést, hanem akár a tágabb
régió számára is.
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a problémákat, melyek a fent említett országokban a konfliktusok mögött meghúzód-
nak. Ez pedig elindított egy útkeresést a nemzetközi (nyugati) közösségen belül, mely-
nek eredményeképp egy pragmatikusabb békeépítési modell látszik manifesztálódni.9

Az egyik felmerült koncepció az adaptív békeépítés, mely elutasítja a liberális
béke elméletét. A megközelítés azt hangsúlyozza, hogy a békeépítés központjába
a békefolyamatok támogatását kell helyezni. A tartós (önfenntartó béke) eléréséhez
azokat a társadalmi folyamatokat kell elõsegíteni, melyek elõmozdítják az önszerve-
zõdést, és megerõsítik a közösségek és intézmények ellenálló képességét a kívülrõl
vagy belülrõl érkezõ kihívásokkal szemben. Az önszervezõdést azonban nem lehet
kívülrõl irányítani, sem kontrolálni, ezeknek a társadalmon belülrõl kell fakadniuk.10

A békeépítés szerepe tehát a belsõ folyamatok támogatásává „zsugorodik”; támo-
gatja a társadalmat és ösztönzi a folyamatok elindulását, azok folytatását.

A fenntartható béke (vagy önfenntartó béke) eléréséhez a társadalmaknak szük-
ségük van a saját intézményeik létrehozására, és a „tulajdonosi szemlélet”kialakítá-
sára. Ebben a folyamatban a nemzetközi szereplõk, legyen szó békeépítésrõl vagy fej-
lesztésrõl, csupán ösztönözni és támogatni tudják a helyi közösségeket.11 Ennek a kivi-
telezése pedig a helyiekkel való szorosabb együttmûködés révén valósulhat meg.

Önmagában az emberek elérése, a helyiekkel való kooperáció nem új koncepció,
sõt ez évtizedek óta bevett gyakorlat a békemûveletekben. Azonban míg a korábbi-
akban ezek többsége államközpontú (például a cél az állami autoritás visszaállítása
vagy kiterjesztése volt) és mûvelet-centrikus célokat tûzött ki (a helyiek megnyerése
– wining the heats and minds), a stratégiai és fenntartható békeépítés részeként
a kooperáció célja, hogy a helyben már meglévõ erõforrásokat, eszközöket felfedez-
zék és megerõsítsék.12

Változás a békemûveletek terén

HIPPO jelentés

Az ENSZ békemûveleteit értékelõ magas szintû független testület (High-Level Inde-
pendent Panel on Peace Operations – HIPPO) már a 2015-ben közzétett jelentésében13

beszámolt arról, hogy a békemûveletek nehezen érik el kitûzött céljukat. Ezért, és az
új körülményekhez való könnyebb alkalmazkodás, illetve a hatékonyság növelése
érdekében javasolja a változtatást.14 Ez a változás pedig a fenntartható béke irányába
történõ elmozdulást és az ehhez szükséges módszerek és kapacitások módosítását,
kiegészítését jelöli.
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10 Coning 2018, 307.
11 Carvalho, Coning, Connolly, 2014.
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A jelentés fõ célként tûzi ki az önfenntartó béke elérését. Megállapításai szerint
ennek a helyi társadalmi folyamatokból kell kiindulnia, és a helyi közösségek endogén
kapacitásán és ellenálló képességén kell alapulnia.15 Habár a hangsúly a helyi felelõsség-
vállaláson, a belsõ intézmények beágyazottságán van, a nemzetközi szereplõknek is fon-
tos feladat jut; a helyi aktorok elérése, az informális viselkedési normák újraéledésének
a támogatása révén megerõsíteni a lokális törekvéseket. Az ENSZ tehát levonva az
eddigi tanulságokat, új megközelítések alkalmazását javasolja, hogy csökkentse a konf-
liktusba való visszaesés lehetõségét. Ehhez a békemûveleteinek új eszközöket és képes-
ségeket kell kifejlesztenie, hogy képesek legyenek ezen új feladatok ellátására.

A NATO reflexiója a változó környezetre

A jelenlegi gyorsan változó, kiszámíthatatlan biztonsági környezet a NATO-t is arra sar-
kallta, hogy több figyelmet fordítson a tagállamok civil felkészültségére, mely nélkülöz-
hetetlen a kollektív biztonság fenntartásához. Már a szervezet Alapokmányában is meg-
jelenik az ellenálló képesség elve; a szerzõdés megköveteli a részes államoktól, hogy
„fenntartsák és fejlesszék az egyéni és a kollektív képességeiket a fegyveres támadásokkal szembeni
ellenállásra”.16 Annak ellenére, hogy az elv a NATO történetének legelején már megje-
lent, csak a 2016. évi varsói csúcson kapott reflektorfényt, immáron reziliencia néven.
A csúcstalálkozón a tagállamok vezetõi megállapodtak, hogy fokozzák a nemzeti ellen-
álló képességüket a fenyegetések teljes (hibrid hadviselési) spektrumával szemben.17

Habár a megállapodás a szövetség részes államainak képességfejlesztésére (azon belül
szûken a védelmi-fókuszú ellenálló képességre) vonatkozik, és számukra állít fel egy
minimum standardot, a késõbbi csúcstalálkozók (London 2019, Brüsszel 2021) látókö-
rébe már bekerült a humán biztonság is. A NATO a civilek és gyerekek katonai konflik-
tusokban való védelmét, az embercsempészek elleni harcot, a szexuális erõszak elleni
fellépést a válságövezetekben, valamint a kulturális örökség megóvását is kiemelt fel-
adatának tartja.18 A NATO 2030 jelentés tovább erõsítette ezt a megközelítést, kibõvítette
a nõk, biztonság és béke, valamint az éghajlatváltozás területeire, amelynek eredménye-
képpen a béketámogató mûveletekben is érvényesülni fognak a reziliencia elvei.19

Az EU átfogó és integrált megközelítése

2013-ban az Európai Bizottság és a fõképviselõ közös közleményt adott ki, amelyben
bemutatták az EU külsõ konfliktusokkal és válságokkal kapcsolatos „átfogó megkö-
zelítését”.20 Ennek a koncepciónak a legnagyobb nóvuma, hogy egyesítette az uniós
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15 Coning, 2019, 309–310.
16 The North Atlantic Treaty, 1949.
17 NATO Fact Sheet, Warsaw Summit Key Decisions, February 2017. Forrás: Warsaw Summit Key

Decisions
18 Szenes 2021, 236.
19 Meyer-Minnemann 2016.
20 Európai Bizottság, Az Európai Unió Külügyi és Biztonságpolitikai Fõképviselõje. Közös közlemény az

Európai Parlamentnek és Tanácsnak. Az EU átfogó megközelítése a külsõ konfliktusok és válságok
tekintetében. Brüsszel, 2013.12.11. elérhetõ: https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/PDF
/?uri=CELEX:52013JC0030&from=en (Letöltés ideje: 2021. 11. 20.)
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eszközök és források felhasználását, és megkövetelte az uniós szintû szereplõk és
a tagállamok megosztott felelõsségét. A helyi felelõsségvállalást az EU válságreakció-
jának egyik fõ tételeként azonosítva a közös közlemény a felülrõl lefelé irányuló
megközelítésrõl az alulról felfelé építkezõ politikai megközelítésre való elmozdulást
jelentette.21 2016-tól az Európai Unió Globális Stratégiájában már egy másik kifeje-
zés, az „integrált megközelítés” jelenik meg. A külsõ konfliktusokkal és válságokkal
kapcsolatos koherenseb és átfogóbb uniós szerepvállalás keretét adja meg az új stra-
tégia. Magával az ellenálló képességgel egy 2017-es közös nyilatkozatban foglalkoz-
tak.22 A reziliencia alatt elsõsorban az államok és a társadalmak ellenálló képességét
érti, kiemelve a helyi felelõsségvállalás fontosságát.23

Mind a három szervezet békemûveletekkel kapcsolatos irányváltása (illetve
annak szándéka) egybevág a fent ismertetett adaptív békeépítés koncepciójával.

A reziliencia és a békeépítés metszéspontjai

Az ellenálló képesség alatt tehát a nemzetek, helyi közösségek azon képességét,
kapacitását értjük, melynek révén képesek a konfliktusok megelõzésére, kivédésére,
a már kialakult problémák kezelésére, illetve az adaptációra és a reorganizációra.
Ezen tulajdonságok mind szükségesek, különösen egy mély válságból vagy elhú-
zódó konfliktusból való kilábaláshoz – ezek pedig mind jellemzõek azon országokra,
melyekben békeépítés zajlik. Az ellenálló képesség felõli megközelítést más területe-
ken már korábban is alkalmazták,24 például a humanitárius segítségnyújtásnál,
a katasztrófák utáni helyreállításnál, vagy a fejlesztések terén. Ugyanakkor az ezek-
bõl levont tapasztalatok nem ültethetõk át teljes mértékben a konfliktuskezelés és
békeépítés folyamatába. Az alapvetõ különbség a kettõ között, hogy míg akár
a katasztrófák utáni helyreállításnál, akár a humanitárius segítségnyújtásnál a helyi
közösségek ellenálló képessége egy külsõ, az esetek többségében nem ember által
okozott eseményre adott válaszreakció, addig a konfliktusrendezésnél és békeépítés-
nél már egyértelmûen emberek által generált folyamatokról van szó,25 mely egy
belsõ társadalmi viselkedésben gyökerezik.26

A tradicionális békeépítés modelljében kiemelkedõ szerepet kap a konflik-
tus-központú tervezés. Ez azt jelenti, hogy elsõsorban az adott területen jelentkezõ
problémák felkutatására, azonosítására koncentrál a folyamat, melynek révén fény
derül az állam hiányosságaira és a társadalom töredezettségére. Egy társadalom
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akkor tekinthetõ törékenynek, amikor az intézményei közül – melyek meghatároz-
zák a politikai, biztonsági, gazdasági és igazságügyi szektorait – néhánynak vagy
akár az összesnek gyenge az ellenálló képessége.27 Az állami és a társadalmi hiányos-
ságokra, gyengeségekre alapuló konfliktuselemzések bár elterjedtek a nyugati világ-
ban (hiszen magát a konfliktust is egy kerülendõ, kiküszöbölendõ negatív jelenség-
ként értelmezik), azonban csak a mi? és a miért? kérdésekre tudnak választ adni.
Ahhoz, hogy a konfliktus teljes spektrumát fel lehessen tárni, és a fenntartható
békére irányuló lépéseket meg lehessen tenni, az ellenálló képesség felõli megközelí-
tést is integrálni kell a vizsgálatba. Ezzel a szemléletmóddal a hol? és hogyan? kérdé-
sekre is megkapjuk a választ, hiszen a reziliencia fõként az egyének, közösségek, tár-
sadalmak azon tulajdonságaira, képességeire fókuszál, melyek segítségükre vannak
a krízishelyzetekben és az abból való kilábalásban. A két módszer egyesítésével
átfogó képet lehet alkotni egy adott konfliktusról, mely hozzájárulhat egy integrált
békeépítési és fejlesztési stratégia kialakításához.28

Az ellenálló képesség Coning-i megközelítésének gyakorlati alkalmazásakor
több ponton tudja segíteni a békeépítést. A reziliencia rávilágít a helyi közösségek és
intézmények szisztematikus önsegély-mechanizmusaira, melyek elõsegítik a helyi
konfliktus-megelõzés és az alulról jövõ társadalmi és politikai változások kibontako-
zását.29 A valódi helyi szereplõk kiemelésével pedig hozzájárul a békemûveletek
egyik bevett gyakorlatának, a kulcsfontosságú szereplõkkel való együttmûködésnek
hatékonyabb alkalmazásához.

Az új koncepció kihívásai

A békeépítés új irányvonalának megjelenésével együtt felmerültek azok a kérdések,
amelyek potenciális problémaként jelentkezhetnek a kivitelezés során, érintve mind
a helyi, mind a nemzetközi szereplõket.

Az ellenálló képesség-megközelítés a békeépítésben való alkalmazásának
ugyanis több korlátozó tényezõje van. Az egyik ilyen tényezõ a reziliencia jellegébõl
fakad, miután az egyszerre lehet pozitív és negatív elõjelû a békeépítés céljait
tekintve.30 Perspektívától függõen tekinthetünk rá pozitív jellemzõként, mely támo-
gatja a békeépítés célkitûzéseit, de negatívumként is megjelenhet, amennyiben aka-
dályként útját állja a tervek megvalósításának.31 Ilyen akadályt jelenthet a helyi
informális intézmények támogatása. Annak ellenére, hogy az adaptív békeépítés
koncepciójának egyik sarokköve a szubszidiaritás elve alapján a problémák lokális
szinten, helyiek általi kezelése, a szakirodalomban „helyi fordulatként”32 megjelenõ
gyakorlattal kapcsolatban azonban számos kétely felmerül. Habár fontos, hogy
a nemzetközi közösség a beavatkozás során támogassa a helyi kezdeményezéseket,
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intézményeket, azonban számolni kell azzal, hogy ezek a megoldások nem minden
esetben simulnak bele a helyszínen mûködõ szervezetek agendájába. Elõfordulhat,
hogy ezek az intézmények a hatalom tradicionális formáiként konzerválják az
egyenlõtlenség struktúráit; például a nõkkel, bizonyos etnikai vagy vallási kisebbsé-
gekkel szembeni diszkrimináció valósulhat meg alkalmazásuk esetén, vagy szembe
mennek a biztonsági és fejlesztési célokkal. Az ilyen jellegû intézmények gyakorlata
nemcsak ellentétes a békeépítés alapelveivel, hanem egyúttal a negatív rezilienciát
erõsíti meg a társadalomban, mely gyakorlatilag tovább örökíti a konfliktusokat.

A másik probléma az ellenálló képesség endogén jellegébõl fakad.33 A békeépí-
tésben részt vevõ külsõ aktoroknak figyelembe kell venniük azt a tényt, hogy õk csu-
pán a konfliktusban érintett társadalmak, közösségek vagy államok már meglévõ
ellenálló képességének támogatására, a folyamatok elõsegítésére, rásegítésére hiva-
tottak, nem pedig annak kintrõl és fentrõl való létrehozására, felépítésére.34 A belsõ
folyamatok, intézmények hatékony mûködéséhez pedig elengedhetetlen, hogy
a békeépítõk ismerjék ezeket az organikusan beépült mechanizmusokat. A helyisme-
ret hiánya, illetve a helyi viszonyok feltérképezésének hiányosságai ugyanakkor
általános jelenség a békemûveletekben, mely fõként a beavatkozó felek kapacitáshiá-
nyából fakad. A hatékony támogatás megvalósítása érekében tehát fontos, hogy
a nemzetközi szereplõk megerõsítsék ezeket a képességeiket.35

Az ellenálló képesség megközelítésének a békemûveletekben való alkalmazása-
kor kiemelten fontos, hogy a szereplõk megértsék és átlássák az adott konfliktus kon-
textus-specifikus dinamikáit, és hogy a tevékenységeiket az adott közösségben, tár-
sadalomban jelen lévõ erõsségekre és kapacitásokra építsék. A folyamatban
a fenntarthatóság garanciáját az egyes egyének, családok, közösségek, a civil társada-
lom és a kormányzat közötti párbeszéd adhatja.36 Ez egyben a módszer alkalmazásá-
nak egyik legnagyobb kihívására is rámutat; megtalálni a megfelelõ platformot a köl-
csönös párbeszédhez és együttmûködéshez.

Kihívások komplex konfliktuskörnyezetben – Afganisztán

A következõkben az ellenálló képesség békemûveletekben való hasznosíthatóságát
szeretném bemutatni Afganisztán példáján keresztül. Afganisztán évtizedek óta töré-
keny államnak minõsül, jelenleg is a világ 9. legsérülékenyebb országa.37 Az afgán tár-
sadalmi berendezkedés, bár rendkívül változatos és fragmentált, bizonyos elemei
hatékonyan tudják támogatni a közösségek ellenálló képességét a biztonságukat
fenyegetõ kihívásokkal szemben.

Az alternatív társadalomszervezõ (törzsi/vallási) intézmények jelentõsége min-
dig is a zûrzavaros, bizonytalan idõkben növekedett meg igazán. Már a nagy játszma
idején (1813–1907) is megfigyelhetõ volt, hogy az európai imperializmussal szemben
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a hagyományos társadalmi formációk ellenálló képessége megmaradt, s ez a jelenkori
Afganisztánban is tartja magát. Annak ellenére, hogy Afganisztánban a törzsi rendszer
az elmúlt évtizedekben nagy átalakulásokon ment keresztül, és sok tekintetben meg-
kopott, a mögötte meghúzódó rendszer logikája a mai napig meghatározó.

A tradicionális békéltetés rituáléi – akár már intézményesült formában is – az
afgán kultúra integráns képét képezik. A legrészletesebben a pastunok becsületkó-
dexe, a Pastunvali tartalmazza az ehhez szükséges eszközöket.

A törzsi szokásjogi elõírásokon alapuló „kódex” számos megoldási javaslatot
kínál a vitás ügyek rendezésére. Ilyen például a tiga, avagy a kõ elhelyezésének szo-
kása.38 A hagyomány szerint a konfliktusban érintett felek megegyeznek, hogy egy
harmadik fél (egy idõs vagy egy tiszteletben álló személy) beavatkozzon. Ekkor
a feleknek fel kell függeszteniük az egymás közötti harcokat, tartózkodniuk kell
a bosszúállástól, annak érdekében, hogy a mediátor egy állandó megoldást találhas-
son az ügyükben.39 A közvetítõ (salis ul khair) egy, a felek által neutrálisnak és igazsá-
gosnak ítélt személy lehet, aki a gyakorlatban általában idõs vallástudós (gyakran
a közösség vallási vezetõje) vagy egy kiemelkedõ törzsi vezetõ. A salis a feleket
a kompromisszum felé próbálja terelni, azonban ha ez nem sikerül, akkor az ügy
a jirga hatáskörébe kerül.40

A jirga szó szerinti jelentése: az a hely, ahol a nyílt beszédnek helye van.
A pastun törzsi egyenlõségeszményen alapul, mely lehetõvé teszi minden pastun
férfi számára a közösség ügyeinek intézésében való részvételt. A jirga gyakorlatilag
a helyi igazságszolgáltatás intézményesült formája, hiszen a közösség legnagyobb
tekintéllyel bíró tanácsa, melyben közösen döntenek fontos köz- és magánügyekben.
Az ítélkezés a tradicionális törzsi szokásjogi szabályokon alapul, és a három hatalmi
ágat egyesíti; vagyis törvényhozói, bírói és végrehajtói hatalommal is bír. Egy kis
közösségen belül ez azért szerencsés, mert a helyi szabályok alapján kiszabott ítélet
betartását helyileg nyomon is tudják követni. A jirgák azonban nem csak kisebb
közösségekben tudnak mûködni, egyfajta rendszert alkotva megtalálhatók mindhá-
rom szinten: helyi, regionális és nemzeti szinten is. A jelenkori Afganisztán parla-
menti két házának az elnevezésében is megtalálható a jirga szó (wolesi jirga – alsóház,
meshrano jirga – felsõház), ahogy 2001 után az ország életének legfontosabb kérdéseit
eldöntõ ügyekben eljáró szervezet, a loya jirga (nagygyûlés = alkotmányozó nemzet-
gyûlés) elnevezése is erre a törzsi gyökerekkel rendelkezõ intézményre utal.

A fentiekben bemutatott jirga-rendszer a mai napig mûködik Afganisztánban.
Ennek többek közt az az oka, hogy az állami intézmények (bíróságok, helyi politikai
vezetés) sok területen elérhetetlenek, vagy nem épültek ki, vagy nem funkcionálnak.
Ahol viszont mûködnek, ott az ügyeket nagyon hosszú idõ alatt bírálják el, és jelen-
tõs a korrupció lehetõsége is rendszerben. Ezért a helyiek inkább az informális rend-
szert választják; a helyi jirgához fordulnak ügyeikkel. Általánosságban a jirgák megíté-
lése pozitív, az intézményt megbízhatónak, az ítéleteket igazságosnak tartják, mivel
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ezek mind a helyi szokásokon alapulnak. Az ügyeket gyorsan és hatékonyan meg-
oldják, és összességében hatékonynak találják ezt a rendszert.41

Ahogy a leírt példákban is látható, annak ellenére, hogy Afganisztánban évtize-
dek óta háború dúl, a társadalom egyes szintjein megtalálhatók azok az organikusan
beépült vitarendezési intézmények, melyek potenciálisan képesek a konfliktusok fel-
oldására. Ami a jirga-rendszerben a jelenlegi afgán államszervezetre nézve kihívást
jelent, az az informalitás. A jirgák az állami bíróságok melletti párhuzamos létezése
egy kvázi árnyék-igazságszolgáltatási rendszert képez, melynek ráadásul sokkal
nagyobb a társadalom általi elfogadottsága. További kockázatot jelent az ítélkezés
alapja; a törzsi szokásjog, mely koránt sem mondható egységesnek, és sok tekintet-
ben diszkriminatív is, ezáltal sérül a jogbiztonság és a jogegyenlõség elve is.

A törzsi rendszerben rejlõ potenciális kapacitásokat már az afganisztáni rende-
zésben részt vevõ nemzetközi szereplõk is felismerték, azonban hatékony alkalma-
zásuk egy sor akadályba ütközik. Afganisztánban a nemzetközi erõk helyi közössé-
gekkel való együttmûködésének leggyakoribb színterei a jirgák / šurák voltak.
A Tartományi Újjáépítési Csoportok mûködésének ideje alatt a legtöbb közösséget
érintõ beavatkozást elõbb megvitatták a helyi gyûlésen, ahol amennyiben megegye-
zésre került sor, engedélyt kaptak a tervek kivitelezésére. Azonban számos olyan
esetrõl tudni, ahol a helyi jirga jóváhagyása ellenére a közösség részérõl ellenállás
mutatkozott. Ezek többsége pedig a jirga hiányosságaiból fakad; a tanácskozásokon
a társadalom komplett csoportjai – vallási, etnikai kisebbségek, nõk, fiatalok stb. –
nem vehetnek részt, vagy nincs beleszólásuk a döntéshozatalba. Másrészt mivel
a szokásjogon és a helyiek normáin alapuló intézményrõl van szó, a viselkedési nor-
mák, hagyományok ismerete elengedhetetlen a hatékony tárgyalás megvalósításá-
hoz. Ehhez viszont a helyi viszonyok, tradíciók olyan fokú ismerete szükséges,
melyek elõzetes feltérképezésére a nemzetközi beavatkozó feleknek sok esetben
nincs kapacitásuk.

A nemzetközi erõk kivonulásával és a Tálibán hatalomátvételével vélhetõen
a fent említett, többnyire szokásjogi elemek fognak dominálni, hiszen az általuk
bevezetett saría törvénykezés sem a „tiszta” formájában, hanem az afgán (pastun)
törzsi hagyományokkal erõsen átitatott változata valósult meg.

Összegzés

A tanulmányban bemutatott megközelítés az ellenálló képesség elemeinek békeépí-
tésbe való beemelésével egy hibrid módszert vázol fel, melyben a helyi fél nagyobb
szerepet vállal a konfliktuskezelésben a tradicionális mechanizmusaira, intézménye-
ire való támaszkodással, míg a békeépítésben részt vevõ nemzetközi szereplõk csu-
pán a folyamat támogatóiként jelennek meg. Ez ugyanakkor nem egy új koncepció,
csupán az eddigi tapasztalatok alapján javaslatot tesz a hangsúlyok áthelyezésére. Meg-
felelõen kivitelezve hozzájárulhat a konfliktus-megelõzés fenntarthatóbb formáihoz és
megerõsítheti a megelõzõ békeépítést is. Ezáltal a nemzetközi konfliktuskezelésben
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a reziliencia koncepciója hozzájárulhat egy sokkal proaktívabb, elõre tekintõbb meg-
közelítés kialakításához, melynek révén a kihívások elsõ jeleinél jelentkezõ problé-
mák átalakításával nagyobb eséllyel lesznek elkerülhetõk a mélyebb válságok. A már
kialakult és folyamatban lévõ konfliktusoknál pedig a hosszú távú, transzformatív
megközelítés jelentheti a megoldást, hiszen a sérülékeny társadalmak, államok
önszervezõdõ kapacitásának támogatása révén a törékeny béke felbomlására is keve-
sebb lehetõség adódik.
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